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Фо та Анатоля КЛЕШЧУКА.

ГІС ТО РЫЯ ства рэн ня ў ра ё не се зон на га 
до ма для адзі но кіх пен сі я не раў 

да во лі звы чай ная. Стар шы ня Вя зын ска га 
сель ска га Са ве та Ігар СУД НІ КО ВІЧ 
згад вае, як больш за дзесяць га доў 
таму яму ра ён ныя ўла ды пра па на ва лі 
ўзяц ца за рэа лі за цыю пі лот на га пра ек та, 
ана ла гаў яко му ў Ві лей скім ра ё не яшчэ 
не бы ло — ад крыц цё на зі мо вы пе ры яд 
ча со ва га цёп ла га і ўтуль на га пры тул ку 
для адзі но кіх пен сі я не раў вель мі 
са лід на га ўзрос ту.

Пры ту лак цёп лы і ўтуль ны
Цу доў на ў вёс цы, як вя до ма, ле там. 

А вось поз няй во сен ню, зі мой ды і ран няю 
вяс ной без ад па вед на га рэ сур су жыц цё-
вых сіл скла да на ста лым лю дзям вы кон-
ваць эле мен тар ныя хат нія спра вы: ва ды 
пры нес ці з ка ло дзе жа, у печ цы пра па ліць, 
на ве даць кра му ці па ды сці да аў та лаў кі ў 
га ла лёд. Вось і ўзнік ла ў мяс цо вай ула ды
ідэя на ла дзіць у ад ной з вё сак сель -
ска га Са ве та та кі се зон ны дом. Жыц цё 

пад каз ва ла, што пры ўда лым па ды хо дзе 
мож на зра біць вель мі доб рую спра ву: 
да па маг чы адзі но кім ста рым пе ра жыць 
з най мен шы мі фі зіч ны мі і ма раль ны мі 
стра та мі са мы скла да ны се зон у іх жыц-
ці — зі мо вы — пры клад на з ліс та па да да 
па чат ку кра са ві ка. Вось пад гэ тыя мэ ты і 
бы ло вы ра ша на ў вёс цы Вя зынь пры ста-
са ваць бу ды нак, дзе ра ней мес-
 ціў ся сель са вет, за тым шко ла, 
а по тым біб лі я тэ ка.

ЦІ КА ВЫ ВО ПЫТ

ВЯ ЗЫН СКІЯ КА МУ НА РЫ

АК ЦЭН ТЫ

«Бе жан цы 
ўдзяч ныя 

бе ла рус ка му 
на ро ду 

і кі раў ні ку 
дзяр жа вы 
за ўва гу»

Стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры 
і са цы яль ным раз віц ці 
Вік тар ЛІС КО ВІЧ рас ка заў 
жур на ліс там аб сі ту а цыі, якая 
склад ва ец ца ў ла ге ры бе жан цаў 
на бе ла рус ка-поль скай гра ні цы.

На га да ем, што ка ар ды на цыю дзей-
нас ці гу ма ні тар най мі сіі па да ру чэн ні кі-
раў ні ка дзяр жа вы ўзна чаль вае Стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва. 
У сваю чар гу Вік тар Ліс ко віч ка ар ды нуе 
дзей насць служ баў на мес цы зна хо джан-
ня ла ге ра — у ТЛЦ «Брэ мі на-Бруз гі».

— Я тут прак тыч на з пер ша га дня, з 
пер ша га гу ма ні тар на га гру зу, які па сту-
піў ад Са ве та Рэс пуб лі кі, ка лі бе жан цы 
яшчэ зна хо дзі лі ся ў ляс ным ла ге ры і
атры ма лі та ды пер шыя сем тон да па-
мо гі, — ад зна чыў у гу тар цы з жур на-
ліс та мі се на тар.

Па вод ле яго слоў, па ста не на 24 ліс-
та па да бе жан цам раз да дзе на ўжо больш 
за 70 тон гу ма ні тар на га гру зу, уклю ча ю чы 
хар ча ван не і піт ную ва ду. Так са ма на за-
да валь нен не бы та вых па трэб ня шчас ных 
лю дзей спат рэ бі ла ся больш чым тры ты-
ся чы коў драў, па душ кі, цёп лае адзен не, 
шкар пэт кі.

Се на тар па дзя ка ваў за да па мо гу ва-
лан цё рам, а так са ма ар га ні за цы ям, якія 
апе ра тыў на ад гук ну лі ся на збор гу ма ні-
тар на га гру зу:

— Асоб на ха цеў бы вы лу чыць акра мя 
Гро дзен скай воб лас ці Брэсц кую, Го мель-
скую і Ма гі лёў скую. Што дня мы атрым лі-
ва ем груз і ма ем яго ў за па се на скла дзе 
як мі ні мум на два дні, — па тлу ма чыў ён і 
ад зна чыў дзей насць ва лан цё раў-пе ра-
 клад чы каў, якія да па ма га юць у стасунках 
з бе жан ца мі.

Да рэ чы, у якас ці ва лан цё раў тут зна-
хо дзяц ца што дня сту дэн ты Гро дзен ска га 
дзярж уні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы: яны 
да па ма га юць з вы да чай хар ча ван ня ў
ТЛЦ, пра цу юць су мес на са след чы мі,
па гра ніч ні ка мі і ме ды ка мі.

Ка ар ды ну ю чы пра цэс гу ма ні тар най мі-
сіі на мес цы, Вік тар Ліс ко віч пад крэс ліў: 
бе ла рус кі бок ро біць усё, каб бе жан цам 
бы ло кам форт на.

— Асаб лі ва ха це ла ся б ад зна чыць 
ува гу з бо ку кі раў ні ка дзяр жа вы. Усё 
тры ма ец ца пад кант ро лем, і па трэб ныя
мо ман ты ка рэк ту юц ца ім гнен на. Бе-
 жан цы ўдзяч ныя на ша му Прэ зі дэн ту за 
ўва гу. І дзе ці, і да рос лыя, не ад на ра зо ва 
про сяць пе ра даць яму цёп лыя сло вы, — 
рэ зю муе ён.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

Пі лот ны са цы яль ны пра ект пад наз вай «Се зон ны дом» у Ві лей скім ра ё не 
прай шоў пра вер ку ча сам. Хо ць спа чат ку не ўсе ве ры лі ў яго пос пех

Пар ла менц кая дэ ле га цыя Бе ла ру сі 
на ча ле са Стар шы нёй Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал ляй Ка ча на вай пры ня ла 
ўдзел у Між на род най пар ла менц кай 
кан фе рэн цыі на тэ му «Усе агуль ны ахоп 
па слу га мі ахо вы зда роўя і мэ ты ў га лі не 
ўстой лі ва га раз віц ця». Ме ра пры ем ства 
прай шло ў фар ма це ві дэа кан фе рэн цыі 
Між пар ла менц кай асамб леі дзяр жаў — 
удзель ніц Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў су мес на з Еў ра пей скім 
рэ гі я наль ным бю ро Су свет най 
ар га ні за цыі ахо вы зда роўя.

На па чат ку свай го вы ступ лен ня На-
тал ля Ка ча на ва па дзя ка ва ла Стар шы ні 
Са ве та Між пар ла менц кай асамб леі дзяр-
жаў — удзель ніц Са друж нас ці Не за леж-
ных Дзяр жаў Ва лян ці не Мац ві ен цы за 
ўклю чэн не ў па ра дак та кой ак ту аль най 
тэ мы, як «Усе агуль ны ахоп па слу га мі ахо-
вы зда роўя і мэ ты ў га лі не ўстой лі ва га 
раз віц ця».

Па вод ле яе слоў, пан дэ мія, якая аха-
пі ла ўвесь свет, пра дэ ман стра ва ла, на-
коль кі важ ныя для кож най кра і ны моц-
ныя сіс тэ мы ахо вы зда роўя і га тоў насць 

да дзей нас ці ў над звы чай ных сі ту а цы ях. 
Спі кер пад крэс лі ла: у та кіх умо вах кры-
тыч на не аб ход ныя на рошч ван не па тэн-
цы я лу про ці дзе ян ня но вым вы клі кам і 
не ад клад ны по шук шля хоў для за бес пя-
чэн ня ўсе агуль на га ахо пу па слу га мі ахо-
вы зда роўя.

— З са ма га па чат ку Бе ла русь ідзе сва ім 
шля хам. Наш вы бар мы зра бі лі свя до ма 
і ўзва жа на, бо ўпэў не ны: бе ла рус кая сіс-
тэ ма ахо вы зда роўя з гэ тым вы-
клі кам спра віц ца, — пе ра ка на на 
На тал ля Ка ча на ва.

На тал ля КА ЧА НА ВА:

«КА ЛІ ГА ВОР КА ІДЗЕ ПРА ЖЫЦ ЦЁ 
І ЗДА РОЎЕ, МЫ, БЕ ЛА РУ СЫ, 

НЕ ДЗЕ ЛІМ ЛЮ ДЗЕЙ НА СВА ІХ І ЧУ ЖЫХ»
Бе ла рус кія пар ла мен та рыі пры ня лі ўдзел у Між на род най пар ла менц кай кан фе рэн цыі
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